

# STOCKHOLM, ORAȘUL PE APĂ, A ÎMPLINIT 750 DE ANI

Existența orașului Stockholm este semnalată pentru prima dată în istorie la 1252, când regentul Birger (Birger Jarl) a datat și semnat 2 documente, prin care Stockholmului i se acorda drepturile de oraș. Atunci orașul era condus de un consiliu și de rege. Consiliul, sau magistratura, cum se va chema cu timpul, reprezenta burghezia orașului, care se ocupa de administrația orașului și, în calitate de tribunal, exersa sfatul de judecată; consiliul reprezenta orașul în probleme juridice, de comerț și afaceri, construcții, etc. și răspundea și de întreținerea și curățenia orașului. Între 1600-1700 se introduce funcția de "gubernator general", funcție dată regelui, care devine președintele magistraturii. Sarcinile magistraturii au crescut și de aceea se înființează diferite colegii, fiecare condus de primar (borgmästare). Printre sarcinile care au fost inițiate la 1600 se numără și îngrijirea săracilor. În perioada anilor 1800 orașul se dezvoltă și sarcinile lui cresc. Un punct deosebit în această dezvoltare îl reprezintă anul 1862, când apar "legile comunale" (kommunallagar). Prin aceste legi s-a hotărât ca Stockholm să aibe un consiliu municipal, care să fie organul executiv al orașului. Magistratul s-a transformat din organ de decizie în organ de execuție. Orașul a devenit un municipiu (kommun), care hotăra singur asupra afacerilor sale. În 1863 toții locuitorii orașului erau considerați egali, dar dreptul de vot era în funcție de venituri. Abia



Mats Hellström prezintă corespondenților străini Palatul Tessin, reședința prefectului județului Stockholm.  
Foto: Octavian Ciupitu / © CR.

În 1918 se introduce dreptul de vot pentru femeile și bărbații care au împlinit vârsta de 23 de ani. În 1920 se transferă conducerea orașului colegiilor, în care consilieri aleși special și plătiți au primit sarcini pentru diferite probleme. În ultima sută de ani orașul Stockholm s-a dezvoltat enorm. În prima perioadă a secolului al XX-lea, problemele cele mai importante ale orașului au fost de igienă și probleme sociale, alături de construirea și iluminarea străzilor. Astăzi, Stockholmul este administrat în conformitate cu legile comunale din 1991, dar pentru orașul Stockholm sunt unele hotărâri speciale, printre care decizia ca numărul membrilor în consiliul municipal (kommunfullmäktige) să aibe cel puțin 101 de deputați. Unele din sarcinile municipale sunt reglementate special și sunt obligatorii, cum ar fi: activitatea școlară, serviciul social, sistematizarea orașului și problemele de mediu și sănătate. Printre sarcinile pe care Stockholmul și le-a impus singur sunt activitatea culturală și cea de timp liber. Sărbătorirea a 750 de ani de existență documentată se face printr-o serie de activități culturale, unele din ele deja începute, prin proiecte, anul trecut. Prefectul județului Stockholm, Mats Hellström, a invitat ziaristi străini acreditați în Suedia pe data 27 mai, la palatul Tessin, sediul prefectului, la prânz, inaugurând astfel sărbătorirea a 750 de ani de existență a orașului Stockholm. L-am întâlnit cu această ocazie și l-am rugat să se prezinte cititorilor mei.

Silvia Constantinescu.

Silvia Constantinescu: Te rog să te prezinti singur cititorilor mei!

Mats Hellström: Mă numesc Mats Hellström. Sunt prefect (landshövding, cuvânt-cu-cuvânt în suedeză: căpetenie de țară; n.tr.) aici la județul Stockholm și sunt foarte bucurat că am primit această sarcină. Sunt stockholmuez de baștină, sunt născut aici și sunt reprezentantul statului în regiune, în județul Stockholm.

S.C.: Povestește mai mult despre tine însuși.

M.H.: Sunt la origine economist, profesor de economie la Universitatea din Stockholm. Am fost politician multă vreme - deputat, am fost ministru al comerțului în guvern, am fost ministru cu problemele relațiilor cu Uniunea Europeană - de fapt, primul ministru din Suedia cu problemele relațiilor cu Uniunea Europeană, atunci când am devenit membru în UE - și sper că și România va deveni membră în viitor. Am mai fost și ministru al agriculturii și ministru cu problemele relațiilor cu țările nordice, așa că am un trecut politic. Dar am lăsat politica, adică guvernele social-democrate, și am fost apoi ambasador în Germania pentru Suedia timp de cinci ani și jumătate, iar acum am primit sarcina aceasta, care pentru mine este foarte interesantă. Este vorba de a coordona în regiunea noastră, regiunea Stockholm, interesele, partidele politice, comunele, orașele, viața economică, cultura, de a încerca să mergem cu toții în aceeași direcție. Când am timp liber, citesc destul de multă istorie și fotografiez destul de mult chiar. Dacă am timp, pribegesc prin natură.

S.C.: Ce face un prefect?

M.H.: Încearcă să coordoneze interesele în județul Stockholm, partidele politice, comunele, orașele, viața economică și cultura. Așa că vom încerca să obținem împreună pentru regiune cât de mult se poate din ce face fiecare în parte, aceasta este o sarcină foarte importantă.

Pe urmă, este sarcina de supraveghere - eu sunt reprezentantul statului față de comune. Consiliul



Cu Mats Hellström în timpul interviului.  
Foto: Octavian Ciupitu / © CR.



Flemming Østergaard, de la Jyllands-Posten, și Gösta Grassman, printre invitați.  
Foto: Octavian Ciupitu / © CR.

județean (länsstyrelsen) are sarcina de supraveghere a activităților, examinează planurile, etc. Atunci când orașe sau comune vor să facă noi sistematizări pentru viitorul lor, consiliul județean și prefectul sunt importanți în contextul respectiv.

S.C.: În ce fel influențează experiența ta bogată ca politician munca de prefect?

M.H.: Cred că este vorba, mai întâi de toate, de

faptul că, dacă ai fost politician mai înainte, atunci știi, cât de cât, cum funcționează forțele politice. Poți, atunci când încerci să intermediezi între diferite partide, să înțelegi mai bine cum gândesc acestea. Sper. Pe de altă parte, eu am lucrat mult ca politician pe plan internațional - am fost ministru al comerțului exterior, am fost angajat din partea guvernului în multe tratative internaționale de politică comercială: GATT, WTO, am fost ambasador în Germania. Așa că sper să pot folosi o parte din experiențele mele internaționale ca să promovez Stockholmul în lume, ca să zic așa.

S.C.: Ai venit ca prefect tocmai acum, când Stockholmul sărbătorește 750 de ani. Înseamnă acesta pentru tine personal ceva deosebit?

M.H.: Da. Eu voi deschide pentru public la 7 iunie acest palat în care ne aflăm acum, palatul Tessin (palat din anii 1690, contemporan cu Palatul Regal). Voi încerca atunci să arăt așa cum arăta lumea prin anii 1690. Eu însumi voi încerca să port haine ca pe vremea aceea.

Și, pentru că ești originar român, vreau să-ți spun că sper ca România să devină membră a Uniunii Europene. Suedia a muncit foarte din greu pentru a promova tratativele, ca țările candidate, cum se spune, să aibe posibilitatea de a negocia în mod real. Noi știm ce înseamnă să fii candidat. Eu însumi am participat la tratativele acelea și noi știm mai mult despre cum se procedează, ce înseamnă să fii candidat, decât țările acelea fondatoare ale Comunităților Europene și UE. Poate și de aceea avem sentimente speciale față de noile candidate. Eu am fost angajat mai înainte din punctul de vedere al politicii externe, la fel ca și ceilalți care reprezentau guvernul suedez, ca tratativele României să meargă bine. Sper ca România să negocieze cu putere, ca să devină membră într-un viitor nu prea îndelungat.

Aștept cu nerăbdare să întâlnesc cetățeni români aici și imigranți care sunt la Stockholm acum, și sper ca în viitor să fim în aceeași Uniune Europeană. ▲

(Traducere din suedeză: Octavian Ciupitu.)